

全国计算机技术与软件专业技术资格（水平）考试

2007 年下半年 信息系统项目管理师 下午试卷 I

（考试时间 13:30~15:00 共 90 分钟）

请按下述要求正确填写答题纸

1. 本试卷共三道题，全部为必答题，每题 25 分，满分 75 分。
2. 在答题纸的指定位置填写你所在的省、自治区、直辖市、计划单列市的名称。
3. 在答题纸的指定位置填写准考证号、出生年月日和姓名。
4. 答题纸上除填写上述内容外只能写解答。
5. 解答时字迹务必清楚，字迹不清时，将不评分。

本资料由信管网(www.cnitpm.com)整理发布，欢迎到信管网资料库免费下载学习资料

信管网是最专业信息系统项目管理师和系统集成项目管理工程师网站。提供了考试资讯、考试报名、成绩查询、资料下载、在线答题、考试培训、证书挂靠、项目管理人才交流、企业内训等服务。

信管网资料库提供了备考信息系统项目管理师的精品学习资料；信管网案例分析频道和论文频道拥有最丰富的案例范例和论文范例，信管网考试中心拥有历年所有真题和超过 2000 多道试题免费在线测试；信管网培训中心每年指导考生超 2000 人。

信管网——专业、专注、专心，成就你的项目管理师梦想！

信管网： www.cnitpm.com

信管网考试中心： www.cnitpm.com/exam/

信管网培训中心： www.cnitpm.com/peixun/

试题一 (25 分)

阅读下面叙述, 回答问题 1 至问题 3, 将解答填入答题纸的对应栏内。

[说明]

某系统集成商 B 最近正在争取某钢铁公司 A 的办公网络迁移到外地的项目。李某是系统集成商 B 负责捕捉项目机会的销售经理, 鲍某是系统集成商 B 负责实施的项目经理。由于以往项目销售经理的过度承诺给后继的实施工作带来了很大困难, 此次鲍某主动为该项目做售前支持。该办公网络迁移项目的工作包括钢铁公司 A 新办公楼的综合布线、局域网网络系统升级、机房建设、远程视频会议系统、生产现场的闭路监控系统等 5 个子系统。钢铁公司 A 对该项目的招标工作在 2006 年 8 月 4 日开始。该项目要求在 2006 年 12 月 29 日完成, 否则将严重影响钢铁公司 A 的业务。

时间已到 2006 年 8 月 8 日, 钢铁公司 A 希望系统集成商 B 能在 8 月 15 日前能够提交项目建议书。钢铁公司 A 对项目的进度非常关注, 这是他们选择集成商的重要指标之一。根据经验、钢铁公司 A 的实际情况和现有的资源, 鲍某组织制定了一个初步的项目计划, 通过对该计划中项目进度的分析预测, 鲍某认为按正常流程很难达到客户对进度的要求。拟订的合同中将规定对进度的延误要处以罚款。但是销售经理李某则急于赢得合同, 希望能在项目建议书中对客户做出明确的进度保证, 首先赢得合同再说。鲍某和李某在对项目进度承诺的问题上产生了分歧, 李某认为鲍某不帮助销售拿合同, 鲍某认为李某乱承诺对以后的项目实施不负责任。本着支持销售的原则, 鲍某采取了多种措施, 组织制订了一个切实可行的进度计划, 虽然其报价比竞争对手略高, 但评标委员会认为该方案有保证, 是可行的, 于是系统集成商 B 中标。系统集成商 B 中标后, 由其实施部负责项目的实施。

[问题 1] (12 分)

在制订进度计划时, 鲍某可能会采取哪些措施使制订的进度计划满足客户的要求?

[问题 2] (8 分)

实施项目的系统集成商 B 目前的组织类型是什么? 如何改进其项目的组织方式? 如何改进其项目管理的流程? 如何降低管理外地项目的成本?

[问题 3] (5 分)

在项目实施过程中, 负责售前工作的李某应继续承担哪些工作?

试题二 (25 分)

阅读以下关于沟通管理的叙述, 回答问题 1 至问题 3, 将解答填入答题纸的对应栏内。

[说明]

某系统集成商 B 负责某大学城 A 的 3 个校园网的建设, 是某弱电总承包商的分包商。田某是系统集成商 B 的高级项目经理, 对三个校园网的建设负总责。关某、夏某和宋某是系统集成商 B 的项目经理, 各负责其中的一个校园网建设项目。项目建设方聘请了监理公司对项目进行监理。

系统集成商 B 承揽的大学城 A 校园网建设项目, 计划从 2002 年 5 月 8 日启动, 至 2004 年 8 月 1 日完工。期间因项目建设方的资金问题, 整个大学城的建设延后 5 个月, 其校园网项目的完工日期也顺延到 2005 年 1 月 1 日, 期间田某因故离职, 其工作由系统集成商 B 的另一位高级项目经理鲍某接替。鲍某第一次拜访客户时, 客户对项目状况非常不满。和鲍某一起拜访客户的有系统集成商 B 的主管副总、销售部总监、销售经理和关某、夏某和宋某 3 个项目经理。客户的意见如下:

你们负责的校园网项目进度一再滞后, 你们不停地保证, 又不停地延误。

你们在实施自己的项目过程中, 不能与其他承包商配合, 影响了他们的进度。

你们在项目现场, 不遵守现场的管理规定, 造成了现场的混乱。

你们的技术人员水平太差, 对我方的询问, 总不能提供及时的答复。

听到客户的意见, 鲍某很生气, 而关某、夏某和宋某也向鲍某反映项目现场的确很乱, 他们已完成的工作经常被其他承包商搅乱, 但责任不在他们。至于客户的其他指控, 关某、夏某和宋某则显得无辜, 他们管理的项目不至于那么糟糕, 他们项目的进展和成绩客户一概不知, 而问题却被扩大甚至扭曲。

[问题 1] (12 分)

请简要叙述发生上述情况的可能原因有哪些?

[问题 2] (8 分)

针对监理的作用, 承建方如何与监理协同?

[问题 3] (5 分)

简要指出如何制定有多个承包商参与的项目的沟通管理计划?

试题三 (25 分)

阅读下述关于项目资源冲突管理的叙述, 回答问题 1 至问题 3, 将解答填入答题纸的对应栏内。

[说明]

某电子政务项目涉及到保密信息。项目建设的资源尤其是人力资源必须从甲方单位内部获得, 因为如果把项目的部分任务交给分包商, 一方面要征得甲方的同意, 一方面要求分包商具有相应的保密资质, 而保密资质的审核需要很长时间, 等待审核结果也需要一段时间, 这将严重危及到项目的交付日期。当项目团队内的工程师完成 90% 的编程和测试任务时, 项目承建单位的一名副总裁承揽了一个新项目, 他把程序员、测试工程师从该项目上调走, 去执行他新承揽的项目。

[问题 1] (8 分)

请简要说明发生上述情况的可能原因。

[问题 2] (8 分)

简要叙述如果项目经理希望继续推进该项目, 应如何进行?

[问题 3] (9 分)

请简要叙述如何处理多个项目之间的资源冲突。

2007 年 11 月项目管理师试题下午试题 II

试题一 论大型项目的计划与监控

一般把具有周期长, 或者规模大, 或具有战略意义, 或者涉及面广等特征的项目称为大型项目。管理时往往会把大型项目分解成一个个目标相互关联的中、小项目来统一管理。

请围绕“大型项目的计划与监控”论题, 分别从以下三个方面进行论述:

1. 简要叙述你参与管理过的大型信息系统项目(项目的背景、发起单位、目的、项目周期、交付的产品等)。
2. 针对下列主题结合项目管理实际情况论述你是如何进行大型信息系统项目管理的。
 - (1) 大型信息系统项目的组织
 - (2) 制订大型信息系统项目进度计划的方法
 - (3) 同时管理多个同类项目
 - (4) 大型信息系统项目的风险管理
 - (5) 大型信息系统项目的监控
3. 简要介绍你管理大型项目时遇到的最棘手问题及其解决办法。

试题二 论组织级项目管理的绩效考核

目前, 虽然项目管理的理念已经深入人心, 但是项目管理在每个单位的实施程度却是参差不齐。有的单位已全面引入了项目管理制度, 已经在按项目进行考核, 项目经理的地位也得到了加强, 单位也尝到了实施项目管理的好处。但是, 很多单位对项目的组织形式还是弱矩阵, 即项目经理责任很大, 权限很小, 这不利于项目的实施。

请围绕“组织级项目管理的绩效考核”论题, 分别从以下三个方面进行论述:

1. 介绍你所在单位信息系统项目管理的现状(项目管理制度和流程、项目的组织形式)。
2. 阐述项目考核的优点是什么? 在项目考核过程中会遇到哪些问题?
3. 论述你单位项目的人力资源绩效考核的目的、流程和效果。

试题三 论评审在项目质量管理过程中的重要作用

评审工作贯穿信息系统项目始终。评审是确保项目质量的重要手段之一, 在项目管理过程中, 系统地运用评审

方法可以起到事半功倍的效果。

请围绕“评审在项目质量管理过程中的重要作用”论题，分别从以下三个方面进行论述：

- 1.什么是技术评审？什么是阶段管理评审？简要论述技术评审和阶段管理评审对保证项目质量的重要作用。
- 2.质量保证人员（QA）的角色和职责有哪些？
- 3.结合你的项目管理经验，系统地论述你是如何运用评审方法来确保项目质量的，着重介绍评审活动的组织、人员构成和评审过程。